

En toda España. . . 1'50 pta. al mes  
 Extranjero. . . . . 30'00 " al año  
 Número atrasado, 10 céntimos  
 Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del  
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-  
 dancia, 16, teléfonos 20 y 84.  
 Dirección telegráfica: 4114 - MADRID

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVII.

Mahón, jueves 3 de julio 1919

Núm. 13.857.

## BUENA TINTA

Lo es en verdad la STEFANSSON de fabricación americana, preparada por L. GITIN y STRAP, de New York.

La tinta STEFANSSON es la más acreditada de las tintas americanas.

Posee las más perfectas cualidades para la caligrafía y la contabilidad. Escribe en color azul muy fino y se vuelve en negro de una permanencia indefinida.

Es sin disputa la mejor tinta de cuantas marcas nuevas se han introducido en el mercado español, en sustitución de la renombrada Pelikan.

Depósito en Mahón y venta al por mayor y menor en la librería de Manuel Sintes R. Iger, Plaza del Príncipe, 11 — Mahón

## Páginas literarias

### El bolchevique rural

Toda la hosquedad del bolchevique ciudadano, de ojos sanguinarios y faz pigmentada por la bilis, se despeja al pasar de la ciudad a la aldea o al poblado para que el bolchevique rural se nos muestre candoroso o ingenuo y bajo un tipo de conciencia definitiva.

¡Oh, el pintoresco bolchevique rústico! En cada pueblo hoy día es una institución de tanto arraigo como el tonto, la beata y el usurero.

Más hace reír con sus teorías demagógicas, que todos los payeses que llegan a la plaza en el corro de los saltimbanquis.

Por regla general el bolchevique rural más faribundo, suele ser el barbero, uno de esos barberos enciclopedicos que son inconscientes representaciones de la ignorancia supina bajo la farsa charlatanesca, de que pecan, al immiscuirse, en todo lo humano y lo divino, siendo sus sentencias tan infalibles como infalible y fatal es que salga de su mano desollado, el cliente que se presta a que le monde sus barbas.

Y en torno de él, en cada pueblecillo se reúnen los secuaces. Mozos imberbes que aún no han servido al Rey, y que cuando les llega el momento trágico de la folla parece que van a romper el tirano armatoste y, en calcetines; como están encaramados en la mesa y con un pañuelo rojo en la mano proclaman el fin del mundo. Pero no; se ponen las botas y en tanto les llega la hora de incorporarse a los cuerpos, al llegar a la ferriola de la barbería, ya no zahieren como antes al cabo de la guardia civil, ni emiten su pensamiento cargado de metralla espiritual, sino por el contrario, ruegan al jefe que les rape el pelo al cero para irse acostumbrando a las exigencias del servicio. Pero eso así, en el fondo de sus pechos queda firme arraigada toda la ácida doctrina del barbero, que en sus exaltaciones, ha compuesto un programa mínimo en el que por primera providencia las piedras demolidas de la iglesia, se alzarán de nuevo, constituyendo una plaza de toros monumental.

Mientras, el confitero, que lógicamente, traginando siempre entre mieles y azúcares, debiera ser un hombre dulce, atacado del morbo del progreso, tiene la exigencia, de que cuando el día sea llegado, todas las gallinas del pueblo pasen a su exclusiva pertenencia, pues está ya harto de pagar las docenas de huevos para sus confituras a precios, que él mismo no comprende como todos los burgueses no se han hecho de su partido, pues por culpa de la carestía, les ha ido, lenta pero certeramente, envenenando con los sustitutos burdos que ha tenido que emplear en la confección de tortas y pasteles.

Son muy graciosos. Tienen un concepto tenebroso de su misión para lo futuro. Saben que esa rara palabra, que todos los ciudadanos saben escribir y menos pronunciar y muchísimo

menos digerir, entraña una inmensa responsabilidad para los que la aceptan como credo de sus orientaciones ideológicas. Ahora, lo que no se les alcanza, es cuando tendrán que descubrirse a la luz del sol clamando: ¡Oh, bolchevique! y esto es lo que produce deserciones con santes del campo rojo, porque hay quien pertenece al partido desde su fundación, y después de haberse filiado hasta con ficha dactilográfica, ha venido pagando puntualmente una cuota por derechos de conservación en la tienda del rapabarbas, ha abominado con voz cavernosa de todo lo que está en pie, ha insultado desde lejos al cura párroco y sin embargo no ha obtenido beneficio alguno, por el contrario se ha visto enredado en las garras de la justicia por borrear unas coplas de mal gusto en una fiesta tradicional.

Los hacendados les toman a broma, pues saben que sus fincas están bien seguras cerca de estos temibles convencinos, que por lo general son los más vagos del pueblo, pues a pesar de no ignorar todos sus discursos que de tomarse en serio harían erizarse los cabellos, como los conocen y saben que son buenos muchachos, que no quieren bromas con los garrotes de los criados, que no entienden de sutilezas modernistas y si vieran en peligro la hacienda de sus amos, en menos que se cuenta acabarían con el partido y todas sus raíces con el solo prodigio de las varas de Fresno movidas con un poco de tesón.

El peligro bolchevique, pues, no está en el campo, porque en contra de la idea; en cada pueblo está toda la serenidad del sentido común que por si acaso, como decíamos, vigila con el látigo en la mano, presto a sofocar las primeras payasadas de estos artistas de la risa.

JUAN LEIRADO.

### Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR  
 Cirugía general 606 y 914  
 Consulta diaria de tres a ocho.  
 (Los domingos gratis a los pobres).  
 GRACIA, 66

### Brillantisima Fiesta en la Capital de la Diócesis

#### El "Día de la Prensa" en Ciudadela

Cada año aumenta el interés que este día despierta en las huestes católicas; buena prueba de ello la tenemos en haberla elevado al tercer año de constituida a fiesta del orbe católico.

De todas partes nos vienen noticias del entusiasmo creciente que en los

católicos se produce por el fomento de los órganos de publicidad para luchar en el campo del periodismo que es donde hoy tiene lugar el combate.

En las capitales de Diócesis, residencia de los Prelados, alcanza la fiesta gran brillantez, es por esto que en Ciudadela resulta una solemnidad grandiosa por lo lucida y concurrida, tanto los actos religiosos de la mañana como la velada literario musical de la tarde en forma tal que fué preciso celebrarse al aire libre en el espacioso y grandioso patio del Colegio de Padres Salesianos.

A las seis de la tarde comienza el acto bajo la presidencia del Excmo. señor Obispo de la Diócesis y el Excelentísimo señor Conde de Torre Saura, Alcalde de Ciudadela, que ocupan con su séquito y comisiones el estrado dispuesto artísticamente.

Después de una preciosa fantasía de introducción, ejecutada con ajuste, un himno a la Buena Prensa por la masa coral del Colegio Salesiano, el afortunado seminarista don Francisco de Borja Moll, lee un sólido trabajo sobre la «Buena Prensa», retratando de mano maestra sus estragos, haciendo un paralelo entre los días aciagos que nos ha deparado y otros más felices de nuestra historia. Su bien tramado trabajo recibe una justa y nutrida ovación.

Hice uso de la palabra el joven alumno del Colegio Salesiano don Juan Bautista Moll Suliveras que, no obstante su poca edad, se nos presenta como un actor, declamando ágil y donosamente, la patriótica poesía titulada «Caballero a la jineta», siendo ovacionado al terminar.

La música interviene nuevamente para hacernos oír en el descanso la bien interpretada fantasía de Verdi al terminar el R. Do. Padre Salesiano don Gustavo Más toma la palabra para hacer la presentación del médico de Mahón Dr. don José Peré, a cuyo cargo corre el discurso de la «Buena Prensa».

El benemérito Salesiano P. Más se nos presenta como orador de estilo correctísimo y de una fantasía abrumadora que emplea para ensalzar el Día de la Prensa, y terminado su original y fantástico trabajo, sube a la tribuna el citado médico Dr. Peré Raluy.

Comienza dicho señor por saludar a la benemérita Presidencia y a la numerosa y distinguida concurrencia ya que está allí por sus bondades y por deber de Apostolado.

Dice que no va a tratar de repetirles lo que de tantas formas les han dicho de que protejan a la Buena Prensa incondicionalmente; sino que enfocará su trabajo a demostrar las razones que han obligado a los Pontífices a elevar la recomendación de protección de la Buena Prensa a la categoría de mandato, de obligación que falta quien no la cumple, a sus deberes para con Dios y el prójimo. Analiza la mar de fondo que en la sociedad existe y las convulsiones que en ella se observan con más frecuencia cada día, hijas todas del temporal desencadenado en las pasiones del corazón humano, por haber perdido el hombre la brújula que las puede arrumbar, e inducir a enfrenarlas.

Esta brújula representada por las ideas sanas del Cristianismo que si uminando las que nos sugiere la razón común como *Voz de Dios*, son las únicas que podrían contener y acusar inferiormente al hombre en el desenfreno de sus concupiscencias; esta brújula es la prensa que hasta tanto las multitudes alcancen su justa cultura es el norte que las guía.

Indica el Dr. Peré que residiendo pues todo el problema, no en el corazón, sino en la inteligencia que debe dominarle moralmente como lo hace estáticamente debe dirigirse la obra de saneamiento a las ideas y éstas cuando están ya extendidas no pueden ser domadas ni por la represión ni por la



## DON JAIME ORFILA MOLL

### FALLECIÓ

a las dos de ayer tarde a la edad de 38 años  
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. D.

Sus desconsolados madre, esposa, hijo, hijas, hermanos (presentes y ausentes), hermanas, tíos, tías, hermanas políticas, hermanas políticas, sobrinos, sobrinas y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y les ruegan una oración para el alma del finado.

La conducción del cadáver ha tenido lugar a las nueve de esta mañana.

Mahón 3 de Julio de 1919.

concesión sino por la persuasión, para lo que precisa difundirlas *ubi et orbe*, siendo la Prensa la más potente arma, y por lo tanto hemos de proveerlos de ella y de disponer los mayores alcances; de otro modo sufriremos nuestra inferioridad y por ende su tiranía; pues dice, la Prensa no es el cuarto Poder como se dijo sino la Saberrana de la Opinión, la Síntesis de todos los Poderes, el Catecismo del hombre moderno.

Con verdadero espíritu filosófico indaga éste como punto alrededor del que giran nuestros males, que a través de la historia van cambiando de nombres, pero en su esencia existieron siempre en el corazón humano, donde anidan gérmenes de todas las monstruosidades que no se desenfrenarán si las sanas ideas los tienen a raya haciéndoles sentir la fuerza de las mismas y los destellos de la razón natural «Voz de Dios» para persuadirle del delirio alucinador que sostiene sus impulsiones.

Hace un llamamiento al renacimiento en los hombres de ideales, para lo que precisa la siembra previa de ideas y penetrando en el terreno de la Historia, demuestra como éstos han sido el falisimán que ha hecho grandes a los pueblos brotando del ideal del Cristianismo el robusto y valioso árbol de la unidad católica de España en el reinado de Recaredo, demostrando que ni Cartago, ni Roma, pudieron reunir y engarzar, las diferencias grandes que había entre las razas de la Península, hasta que vino el Catolicismo que, cual vínculo de oro, fundió en un corazón y un mismo espíritu, el solar Hispano.

Se deliene a tributar un homenaje de justicia a la Iglesia, siempre la protectora del pueblo, y la amiga del pueblo, la que lo defendía contra el despotismo

cesarista de los fuertes, que querían hacer del pueblo el escabel de su poderío.

Señala en una rápida excursión por la Historia, que al Cristianismo debe la sociedad el ennoblecimiento del trabajo manual y los principios de verdadera igualdad, fraternidad y libertad, base de la vida civil, la dignificación de la infancia y de la mujer; el derecho de gentes substituyendo al *ius victis* de las legiones romanas; la transformación y organización del mundo bárbaro, triunfador de una civilización ya caduca; la obra cultural gigantesca, en todas las órdenes de las instituciones religiosas; la instrucción, antes patrimonio de los aristócratas, la Iglesia la pone al alcance de los humildes; los esclavos convertidos primero en colonos y luego en hombres totalmente libres; el Cristianismo obliga a la nobleza feudal, que entre sus leyes de caballería cuenta el defender a huérfanos, pobres y viudas; las luchas del Papado contra la excesiva acumulación de la riqueza territorial; la represión de la usura, la suavización del espíritu bélico en que se hubieron desbordado las épocas, sin las oportunas treguas de Dios, el influjo sanamente pacifista al fin anterior, de las Terceras Órdenes mendicantes; y los comunes mediosvales, modelos de democracia cristiana, muy de recordar en los tiempos presentes; nos prueban, dice el orador, que la Iglesia y el Pueblo han sido hechos para amarse y si hoy el Pueblo no la ama es porque no la conoce.

Más como la Iglesia ha nacido para amar y hacerse amar del Pueblo, llegará día que este amor vencerá sus rebeldías, volviendo a su redil donde siempre reina el orden social. Cristiano

### Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela  
 Consulta médica todos los viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

hasta el punto de ser fuente de soluciones a todos los cataclismos.

Digalo sino el alzamiento de la figura nimbada de León XIII en los críticos momentos que imponen la solución de la candente cuestión social; presentando como salvadora la doctrina de su Encíclica «*Rerum novarum*» que ha sido llamada por propios y extraños «Carta de redención de la sociedad» donde con el mismo espíritu de los siglos, sale en defensa del Pueblo fustigando y recordando sus deberes a los de arriba y encauzando las justas reivindicaciones del Pueblo para restablecer el equilibrio en la vida social.

El dar a conocer toda esta labor es obra de Apostolado que nos incumbe y precisa y para esto, dice el orador, necesitamos Prensa.

Ensalza en consecuencia el ideal católico, no como el mejor, sino como el único; ya que al prevalecer a través de los siglos, da con esto prueba de su origen no humano, pues a ciencia y paciencia de los demás sistemas y doctrinas yacientes en la inmensa necrópolis de lo pasado, la Cruz que simboliza nuestros ideales permanece enhiesta en este cementerio demostrando elocuentemente que solo ella tiene el Señorío de los siglos.

Señala encontrarnos felizmente en

# CINE CONSEY

Jueves 3 Julio—Día de Gran Moda — Unica sesión a las 9 y media  
Presentación de la portentosa actriz americana NORMA TALMADGE en su mejor producción artística, titulada

## LA SOCIEDAD DEL MATRIMONIO

Grandioso cine-drama en cuatro partes de conmovedor argumento y gran realismo editada por la famosa marca «Triangle».

Completará el programa otras películas de interés.

En breves: AMOR O JUSTICIA por... y otras de gran éxito.

En un momento de verdadero resurgimiento de Sobrenaturalismo, a lo que ha contribuido sobretodo en Francia y países en guerra la influencia espiritualizadora del dolor, donde el hombre sublimado por él y desprendido en cierto modo algo de su materia percibe mejor las señales del mundo suprasensible que le hacen ser consecuente y sincero, arrancando confesiones de fe al Autor de tanta Omnipotencia y Perfección, cual ha sucedido recientemente en la Academia de París con el Aguilón de los filósofos franceses Mr. Emilio Boutroux contestando al académico Mr. Francisco de Cured.

Invita a los buenos católicos a proteger y fomentar estas corrientes salvadoras mediante una organización completa de Acción Católica Social, cual la solicitan nuestros Directores y de este modo salvar a la Sociedad del abismo a donde siempre se precipita, cuando quisiera suprimir el poder moderador del Cristianismo en la vida de los pueblos. Y para esta labor el arma única es la Buena Prensa.

La profunda y extensa conferencia del Dr. Peré fué premiada con grandes aplausos, pues es meritorio el saber encerrar en un discurso la grandiosa acción del Cristianismo sobre la Sociedad, a través de los siglos y el poner al alcance del pueblo y de las multitudes los problemas filosóficos.

Por todo esto y por lo práctico que siempre resultan los temas apologeticos, pues no estamos en tiempos de ídolos y oropeles sino de Apostolado, felicitamos efusivamente al Dr. Peré por su acierto.

Terminado el discurso hubo un número de música, procediéndose seguidamente al sorteo de regalos poniéndose fin con esto a la brillante fiesta de la «Buena Prensa» en la capital de la D. ócesis.

EL CORRESPONSAL.

### Sección Oficial

#### AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Beneficencia

El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado celebrar un concurso público que tendrá lugar el día 8 del corriente a las doce de la mañana para el arriendo de la casa número 34 de la calle de Isabel II propiedad de los Establecimientos de Beneficencia.

Servirá de tipo de alquiler el de 300 pesetas anuales y no será admitida ninguna oferta menor de dicha suma.

El contrato de alquiler se entenderá valedero durante un año por lo menos continuando luego por la tática y debiendo avisarse las partes contratantes con dos meses de antelación para la rescisión del convenio.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado y si resulta en dos o más iguales, se admitirán pujas a la liza durante quince minutos, adjudicándose el arriendo al postor que ofrezca mayor suma.

Mahón a 2 de julio de 1919.—Pedro Fons Siles.

#### El Comandante de Marina de Menorca

Hace saber: que desde 1.º de Julio a 31 de Agosto, tendrán lugar las prácticas de la Estación torpedista de Mahón. Y como consecuencia para la seguridad de la navegación, de R. O. se ha dispuesto el practicare obligatorio durante dichos meses.

Siempre que esté izada en la Estación del Puert la bandera a cuadros blanco, amarilla, roja y azul, indicará que está cerrada en absoluto la navegación a través de la línea puntas San Felipet o S'Escar. No estando izada la bandera, estará franca la navegación en el centro del canal. Mientras esté izada la indicada bandera deberán los buques abstenerse de entrar y salir del puerto.

Las embarcaciones menores podrán pedir el señalamiento del pase franco a la guardia constante que habrá en los muertos, cuando la obstrucción se halla fundada.

Mahón 30 de Junio de 1919.—José M.ª de Oteyza.

## MAHÓN

Defensores acérrimos de la unión de las derechas menorquinas, y para nuestra posterior actuación, nos conviene dejar consignado que «La Voz de Menorca», órgano oficial del partido republicano, estampó en sus columnas los siguientes párrafos el día 30 de junio último:

«Ha triunfado por lo tanto sin lucha, la candidatura que presentaban las izquierdas de Menorca, compuesta de un republicano, un socialista y un liberal, quedando el otro puesto para los datistas mahoneses.»

«Felicitamos sinceramente a los cuatro diputados proclamados ayer y nos alegramos que continúen en la Diputación Provincial un correligionario tan bueno y tan consecuente como el señor Canet y un amigo nuestro como el señor Felia.»

«Es también motivo de gran alegría para nosotros que Menorca lleve el primer socialista que entrará en la Diputación de Baleares y que ese cargo tan honroso lo haya logrado nuestro antiguo amigo don Francisco Mercadal y Pons, pues junto con él hemos luchado por los ideales progresivos desde los primeros años de nuestra juventud y conocemos por lo tanto su entusiasmo, su talento y su buena voluntad.»

V para rechazar nuestra réplica estampada en su número de ayer: «nos proponíamos que vieran nuestros lectores como las izquierdas habían ganado uno (un diputado o sean las mayorías), lo que representa una victoria indiscutible y como el datista señor Vidal y Olivar había logrado también otro triunfo, viniendo a sus correligionarios ciudadelanos y arrinconando al maurista señor Victory.»

Dejando sentado que entre nuestros amigos y afines de la Isla no hubo lucha, y por lo tanto, ni vencedores ni vencidos y que para todos, sin excepción guarda don Juan de Vidal iguales muestras de atención y afecto, creemos que lo estampado y lo que no hemos querido molestarlos en copiar, justifica la necesidad, no de la unión, de la íntima compenetración de las derechas menorquinas dejando a un lado antiguos resquemores, que hoy sinceramente nosotros lamentamos, convencidos de que, unidos y compactos, seremos siempre valladar infranqueable para nuestros adversarios.

Y si alguien, guiado por insana pasión opina lo contrario, caiga sobre él la responsabilidad del fracaso en la futura actuación de las derechas menorquinas.

Es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

El «Mahón» saldrá esta tarde a hora de itinerario emprendiendo viaje directo a Barcelona.

En la tarde de ayer falleció, víctima de cruel y larga enfermedad, el conocido comerciante de esta, don Jaime Orfila Moll, quien baja al sepulcro a la edad de 38 años, cuando de su actividad e inteligencia podían esperarse grandes frutos.

El finado era persona muy conocida en esta ciudad, en la que se ha sentido verdaderamente su muerte.

Esta mañana a las nueve ha tenido lugar el acto del sepelio, al que se han asociado numerosos amigos del extinto que, al rendir el último tributo al amigo, han testimoniado su afecto y condolencia a la familia doliente.

El cadáver del que fué don Jaime Orfila Moll, ha sido conducido al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba la familia doliente, en particular sus desconsoladas esposa y madre, la expresión de nuestro más sincero pésame.

Ayer visitó nuestra Redacción el señor Rosales, director del trió de su nombre, que hará su presentación en nuestro primer coliseo el sábado por la noche.

El «Trio Rosales» presenta un variado trabajo de sonambulismo, clarividencia, prestidigitación y manipulación moderna, completando el espectáculo la diminuta artista Carmelita Rosales.

Del «Trio Rosales» tenemos buenas referencias y esperamos poder confirmarlas en la noche del debut.

Esta noche, siguiendo la costumbre establecida, la banda municipal dará un concierto en el paseo de Isabel II.

Con tal motivo es de esperar se verá muy concurrido nuestro paseo, lugar de agradable reunión durante la estación veraniega.

La brigada de empedradores municipales, continúa activamente la reparación del piso de la plaza de la Constitución.

Muy concurrido se vió ayer el local social de la Liga Marítima con motivo de celebrarse el día de moda.

Se reunieron varias distinguidas familias, pasando agradables momentos en la amplia terraza del local de Calafiguera, gozando de un bienestar agradableísimo.

#### NOTICIAS MILITARES

**Destino.**—El capitán de Artillería don Florencio Aguinaga Verona, de la Comandancia de Menorca, a la de San Sebastián.

**Gratificación.**—Ha sido concedida la gratificación anual de 100 pesetas por un quinquenio al Teniente de Guardia Civil don Francisco Cardona Thomás.

**Subastas.**—Habiendo resultado desiertas, por falta de licitadores, las verificadas en Mahón para el suministro de materiales para las obras a cargo de la Comandancia Ingenieros de Menorca, ha sido autorizada la misma para adquirir por administración los referidos materiales por el término de un año y tres meses más.

#### Militares

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de julio de 1919**

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Eugenio Florán Vélas de Medrano.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ramón de Pedro.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º del 63.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

De orden de S. E.—El Capitán Ayudante de la Plaza, Luis Ubiel.—Rubricado.

#### Santoral

**Santo de hoy.**—El beato Raimundo Lullo y Santos Trifón, Jacinto, Elicodoro y Eulogio.

**Santo de mañana.**—Santos Laureano Flaviano y Teodoro obispos.

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

## Noticias de España

Madrid 2.

### La situación política se despeja

En el Congreso y mediante votación, se decidió la proposición incidental de las izquierdas.

Apareció el conde de Romanones por 200 votos contra 154, despejándose de esta manera la situación política.

### La exportación de aceite

El ministro de Abastecimientos señor Maestre ha negado que autorizara la exportación del aceite.

### Rebajando precios

Por disposición del Ministerio de Abastecimientos y en vista de que hay grandes existencias, se han rebajado los precios de la gasolina y del petróleo.

### Regreso del Rey

S. M. el Rey que había marchado a San Sebastián para consultar con el afamado médico francés Mr. Moore, ha regresado a Madrid.

El médico Moore ha encontrado satisfactorio el estado de salud de nuestro Monarca.

Madrid 3

## En el Senado

Después de abierta la sesión por la Presidencia, fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Varios senadores dirijen ruegos y preguntas.

Después de breve discusión se aprueba que se prorroguen los actuales presupuestos por medio de decreto.

Los señores Maura y La Cier va pronuncian discursos, en los que coinciden en culpar a los liberales de lo que ocurre, censurándoles en unión de los promotores de los sucesos de agosto que tan gran trastorno causaron a la vida nacional.

### Constitución de las Cámaras

El día 7 se constituirán las Cámaras, el 15 se presentará la prórroga de los presupuestos, corrándose enseguida las Cortes en vacaciones de verano.

En octubre se reanudarán las tareas parlamentarias para discutir los presupuestos.

Madrid 3.

## Del Extranjero

### Suspensión de hostilidades

Basilea.—Telegrafian de Hamburgo a la «Gaceta de Francfort» que después de varias horas de combate se llegó a una suspensión de hostilidades entre los espartaquistas y las tropas del Gobierno, conservando cada uno sus posiciones.

Los espartaquistas se apoderaron de la estación, arrancaron los railes para impedir la llegada de nuevas tropas.

### Próximo discurso de Wilson

París.—En los centros americanos, según dicen algunos periódicos, se afirma que en su próximo discurso ante el Parlamento norteamericano, el presidente Wilson insistirá en la conveniencia de que los Estados Unidos acepten el mandato que se les entrega por la Conferencia de la Paz sobre Constantinopla y Armenia.

### En la frontera polaca

París.—«Le Temps» publica una noticia de Varsovia según la cual los alemanes tienen 150.000 hombres a lo largo de la frontera germano-polaca, a las órdenes del general Lettow.

### Derrota de los bolcheviques

Londres.—Las tropas británicas que operan en Rusia contra los bolcheviques han obtenido un señalado triunfo.

El contingente que guarnecía Arkángel, por medio de una serie de movimientos, obligó a los bolcheviques que se habían hecho fuertes a orillas de Dvina, a replegarse, abandonando todo el armamento.

### La huelga de Manchester

Londres.—Se ha llegado a un acuerdo entre patronos y obreros algodonereros de Manchester. Se establece la semana de cuarenta y ocho horas y un aumento en los salarios de un 30 por ciento.

#### PRENSA ASOCIADA

### Telegrama de «La Trasmediterránea»

Alcudia 3.  
«Mahón» salido 6 y media madrugada.—O'iver.

## Noticias varias

### No quieren entregar al Kaiser

Basilea.—Comunican de Munich que la Unión de oficiales bávaros, ha declarado que 7.000 oficiales rechazan la cláusula del tratado relativa a la entrega del ex emperador Guillermo y de otros alemanes, diciendo que sólo los naturales del país están facultados para juzgarlos.

### Los aliados amenazan

París.—M. Clemenceau dirigió a von Haniel una carta, cuyos párrafos esenciales dicen así:

«Según los términos del armisticio firmado el 11 de Noviembre de 1918, los buques de guerra alemanes designados por los aliados debían ser desarmados e internados en puertos aliados. Para la vigilancia de los mismos se habían dejado únicamente a bordo destacamentos de guardias.»

El día 21 de Junio, los buques alemanes fondeados en Scapa Flow, que tenían a bordo destacamentos de guardias alemanas, fueron echados a pique por dichos destacamentos que obran por orden del almirante en jefe.

La destrucción de estos buques constituye una violación del armisticio y la supresión de la garantía entregada.

Este acto, de evidente mala fe para con las potencias aliadas y asociadas, constituye además una violación anticipada y sistemática de las condiciones de paz aceptadas por Alemania.

No es, por otra parte, un acto aislado.

El hecho de haber quemado o dejado quemar las banderas francesas que Alemania debía restituir, constituye también una violación de dichas condiciones.

Las potencias aliadas y asociadas, así que estén terminadas las averiguaciones, exigirán las reparaciones necesarias.

La renovación de actos semejantes tendrá el más desdichado efecto sobre la ejecución futura del tratado que Alemania se comprometió a firmar.

Alemania se quejó de los quince años de la ocupación y de haber quedado eliminada de la Sociedad de las Naciones. ¿Cómo pudo entonces dejar cometer o alentar violaciones de liberadas de sus compromisos escritos?»

### Declaraciones de Paiva Couceiro

Se encuentra en Madrid el famoso agitador monárquico portugués Paiva Couceiro.

Ha manifestado dicho personaje que los monárquicos portugueses después del fracaso de la última intentona, no piensan hacer otra, pues lo esperan todo de la reacción interna del país.

Defendimos la Monarquía—añadió—por creer que solo con ella puede Portugal dejar de ser agente perturbador del Extremo Occidente europeo y por entender que la República solo ha traído la ruina y el descrédito.

Como puedo estar equivocado, he propuesto repetidamente un plebiscito para que se demuestre la voluntad de Portugal.

Si el plebiscito demostrara que el país es republicano yo depondría las armas y hubiera terminado esa latente guerra civil que no deja vivir a Portugal.

No se oyen mis palabras de concordia: los republicanos no las aceptan y yo no transijo con la imposición violenta de un régimen que nos arruina y nos desconcepía.

Si el país se declara monárquico, por igual procedimiento del plebiscito se eligiría Rey.

Paiva Couceiro se muestra reconocido a la hospitalidad que se le dispensa en Madrid.

## AVISO

Pedro Roca, dueño del establecimiento de «comidas económicas», conocido por «Vista Alegre», sito en el andén de Levante, participa a su clientela y público en general, que durante la presente temporada veraniega servirá raciones variadas a precios económicos. Servicio de día y noche los sábados, domingos y fiestas. Los lunes los rambrosados caracoles. Se servirá la cerveza helada. 1—3

## Estadísticas

### MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 2 julio

- 1 buey, 292 kilos, Berbatx.
- 1 idem, 223 A. Pallicer.
- 1 vaca, 155, Bellemiria de Baix.
- 1 ternero, 110, Víctor Liópis.
- 1 idem, 170, le Cova (San Cristóbal).
- 1 idem, 116, ses Casetas (Mercadé).
- 4 carneros, 37'500, idem.
- 1 idem, 14'500, es Puigual.
- 3 idem, 28'500, Santa Mergalida.
- 1 idem, 18, Víctor Liópis.
- 8 idem, 118'500, Son Salabra.

### Caico Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

#### PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 pias. el par. Calzado para caballero desde 10 pias. el par. Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pias. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

1856 de M. Gibi... - 18564